

Эбзеева Марьяна Казбековна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономика Фирмы

**Финансовые ресурсы как потенциальные возможности развития
предприятия**

Аннотация. В статье отмечается, что в процессе финансовой деятельности предприятия, финансовые ресурсы играют важнейшую роль, стимулируют развитие хозяйственной деятельности и повышают ее эффективность.

Ключевые слова: финансовые ресурсы, финансовые резервы, собственный капитал, заемный капитал.

В условиях реальной экономики положение хозяйствующих субъектов принципиально меняется, но трансформационные процессы, происходящие в настоящее время, и появление разнообразных форм собственности определили многообразие хозяйственного поведения экономических субъектов.

Конечный результат их деятельности, как правило, всегда сводится к получению прибыли и повышению рентабельности, что во многом зависит от объема финансовых средств и от источников финансирования.

Наличие в достаточном объеме финансовых ресурсов, их эффективное использование, предопределяют хорошее финансовое положение предприятия – платежеспособность, финансовую устойчивость, ликвидность. В этой связи важнейшей задачей предприятий является изыскание резервов увеличения собственных финансовых ресурсов и наиболее эффективное их использование в целях повышения эффективности работы предприятия в целом.

Каждое предприятие в процессе своего формирования и развития определяет, какой объем собственного капитала должен быть вложен в оборот.

Целесообразность привлечения того или иного финансового источника необходимо сравнивать с показателями рентабельности вложений данного вида и стоимости данного источника. Потребность предприятия в собственных и привлеченных средствах является объектом планирования, соответственно принятие решения данного вопроса оказывает непосредственное влияние на финансовое состояние предприятия.

Самое главное, что предприятие может найти капитал только на тех условиях, на которых в данное время реально осуществляются операции по финансированию аналогичных предприятий, и только из тех источников, которые заинтересованы в инвестициях на соответствующем рынке (в стране, отрасли, регионе).

А с понятием источников финансирования деятельности хозяйствующего субъекта тесно связано понятие финансовых ресурсов, которые играют важную роль в воспроизводственном процессе и его регулировании, распределении средств по направлениям их использования, позволяют контролировать финансовое состояние хозяйствующего субъекта. Финансовые ресурсы предприятий участвуют во всех стадиях производственного процесса: от трансформации их в капитал до реализации готовой продукции, они обеспечивают бесперебойное финансирование процесса производства.

Для непрерывного кругооборота средств в воспроизводственном процессе, даже при возникновении огромных потерь или наступлении непредвиденных событий, необходимы финансовые резервы, как одно из направлений использования финансовых ресурсов предприятия в процессе осуществления им деятельности. Финансовые же резервы создаются как правило за счет собственных ресурсов (табл. 1).

**Состав источников финансовых ресурсов и направления их
использования [2, с. 97]**

Источники финансовых ресурсов	Использование финансовых ресурсов						
	капитал				инвести ции в непроиз вод- ственну ю сферу	расход ы на потреб ление	финансо вый резерв
	прямы е инвест иции	венчу рный капит ал	портфел ьные инвести ции	аннуи тет			
Прибыль	+				+	+	+
Амортизационные отчисления	+				+		+
Кредиторская задолженность, постоянно находящаяся в распоряжении хозяйствующего субъекта	+	+			+	+	
Средства, полученные от продажи ценных бумаг		+	+				+
Паевые и иные взносы членов трудового коллектива, юридических и физических лиц	+				+	+	+
Страховые взносы и взносы в пенсионный фонд				+			
Кредиты и займы	+	+			+	+	
Средства от реализации залоговых свидетельств, страхового полиса (т. е. имущества)			+				
Другие денежные поступления	+				+	+	+

Но не всегда собственные ресурсы предприятия в достаточном количестве и при их недостаточности можно либо сократить некоторые свои расходы, либо воспользоваться средствами, мобилизуемыми на финансовом рынке на основе операций с ценными бумагами. А также возможно кредитование, как способ финансового обеспечения воспроизводственных затрат, при котором расходы покрываются за счет ссуды банка, предоставляемой на началах возвратности, платности, срочности. Также возможно государственное финансирование, которое производится на безвозвратной основе за счет средств бюджетных и внебюджетных фондов.

Классификация на собственные средства и бюджетные ассигнования представляют собой как группу внутренних (собственных) источников финансирования и внешних источников, как привлеченные и (или) заемные средства.

Но принципиальное различие между источниками собственных и заемных средств кроется в юридической причине – в случае ликвидации предприятия его владельцы имеют право на ту часть имущества предприятия, которая останется после расчетов с третьими лицами [1, с. 82].

Необходимо также отметить, что разные особенности операционной деятельности предприятий, одни в силу высокой доли внеоборотных активов, имеют обычно более невысокий кредитный рейтинг и ориентируются в своей деятельности на использование собственного капитала, а другие на стадии роста в большей степени используют заемный капитал.

Относительно состава финансовых ресурсов предприятий в среднем по КЧР, можно отметить, что за последние 15 лет изменения имеют тенденцию к увеличению заемных средств. Если в 1995 г. соотношение собственных и привлеченных средств было 78,8%: 21,2%, то в 2011 г. – 31,6%: 68,4 [3].

С учетом сложившейся ситуации, на наш взгляд, необходимо управление структурой капитала на предприятии, которая сводится к двум основным направлениям:

1) установлению оптимальных для данного предприятия пропорций использования собственного и заемного капитала;

2) обеспечению привлечения на предприятие необходимых видов и объемов капитала для достижения расчетных показателей его структуры.

И, конечно же, проблему наличия в полном объеме финансовых ресурсов на предприятии необходимо решать на макроуровне, так как из-за отсутствия достаточной государственной финансовой поддержки, высокой стоимости и рискованности инноваций, долгосрочного характера окупаемости инновационных проектов и доминирования консервативных инвесторов вместо агрессивных, финансирование предприятий находится в неудовлетворительном состоянии. Для дальнейшего успешного развития российским компаниям необходимо решить две задачи: первая – оптимизировать источники финансирования для развития новых проектов; вторая – научиться отбирать такие инновационные проекты, которые принесут даже в условиях кризиса реальную отдачу.

Литература

1. Бережной В.И. Управление финансовой деятельностью предприятий (организаций). М.: Финансы и статистика; ИНФРА – М, 2008.

2. Стоянова Е.С. Финансовый менеджмент. Теория и практика. М.: Перспектива, 2010.

3. Инвестиции в нефинансовые активы [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://ru.convdocs.org/docs/index-152384.html?page=34>